

常在: 高效动物质量控制体系助力科研创新



清华大学实验动物中心常务副主任

实验动物质量控制不仅关乎科研基础条件,也关系到动物福利和科研诚信。作为清华大学校级平台之一,清华大学实验动物中心(以下

简称中心)目前服务全校多个院系 课题负责人约 2000 名师生,保存小 鼠品系 7000 余种,每年制作基因修 饰小鼠超 400 种。近年来,中心发展 重心从"规模扩张"转向"高质量内 涵式提升"。

在环境质量控制方面,中心对 温湿度、洁净度、换气次数、噪声、氨 气浓度等关键参数进行长期监测, 每月抽检并接受年度第三方检测。 对于夏季高湿度导致屏障环境波动 的问题,中心通过优化机组配置提 升除湿能力,为动物福利和实验稳 定性提供保障。 围绕实验动物质量控制指标,如微生物、病毒、寄生虫与遗传质量,中心形成"送检+自检"双路径模式。每年送检上千只动物,覆盖现有的全部动物质量检测项目。自检用于快速筛查与长期监控。为降低漏检风险,中心引入基于脏垫料的采样方法,实现更大范围覆盖。

当发现被污染动物时,中心不 再采取"一刀切"处置方法,而是通 过更精准的筛查,逐步建立多种免 费处理方案,包括重新净化、精子冷 冻与复苏验证、品系扩繁及体外受 精净化等,兼顾科研进度、成本和动 物福利。

此外,针对过氧化氢熏蒸未达到无菌的目标时,我们坚持,出现问题一分析问题一追溯原因一修订作业标准书(SOP)和工作流程的路径,推动平台从"依赖经验"向"依靠体系"转变。这种公开透明的经验沉淀方式具有行业示范意义。

严格的实验动物质量管理制度 是确保科研准确性和可靠性的关键。未来,中心将继续以开放、创新、 严谨的态度推动实验动物平台建设,为国内高校实验动物质量管理 提供"可复制的经验"。

杜小燕:实验动物遗传质量检测至关重要



杜小燕 首都医科大学基础医学院教授

实验动物在科学研究领域中扮演着至关重要的角色,为人类健康

和疾病防治作出了巨大贡献。其中, 实验动物的遗传质量对科研结果的 准确性和可重复性具有重要影响。

实验动物遗传质量最根本的是遗传背景明确与来源清楚。对于近交系实验动物来说,应保持近交系个体间生物学特征的一致性、品系间的差异性;对于封闭群(远交群)动物来说,应该保持动物群体的多样性和群体遗传的平衡与稳定。

虽然,在实验动物遗传质量控制工作中,引种和繁殖管理是核心,但是建

立高效遗传质量检测方法,是及时发现 繁殖管理中存在问题的有力保障。

目前主要应用遗传标记进行遗传质量检测,包括利用生化位点、串联重复序列(STR)和单核苷酸多态性(SNP)等多种分子遗传标记。这些方法各有特点和优势,也存在一些不足。应用哪种方法,需要根据具体生产实践而定。

随着科学技术的发展,面对未来,我们应该利用可靠的基因组数据,以此为金标准进行实验动物遗

传背景的确定;同时利用人工智能 AI 大语言模型筛选和寻找代表品系 特征的分子遗传标记,并积极开发 更高效的遗传标记,例如第四代分子遗传标记微单倍型(MH)。此外,加强实验动物遗传质量检测的制度 化和方法的标准化,并在生产实践中严格执行这些标准也至关重要。实验动物遗传质量检测方法的持续 发展,将为推动技术创新和管理制度的完善与人类科学研究和健康事业作出更大的贡献。

周正宇:完善标准、强化监管为实验动物营养"把关"



周正宇 苏州大学苏州医学院实验动物中心教授

我国实验动物营养标准,主要存在三个方面的不足。

首先是标准体系不够健全。现 行国家标准仅规定了常规品系实验 动物的生长、维持、繁殖阶段的营养 需要,对于实验用猪、猫、羊等使用 量较大的实验动物缺少相关标准, 也缺乏针对特殊模型动物的营养规 范。随着遗传修饰小鼠、免疫缺陷小 鼠等成为研究的主要对象,市场上 已出现转基因日粮、免疫缺陷日粮、 无菌小鼠日粮等专用饲料产品,但 这些新型饲料尚无相应的国家标准 可依。

其次是营养指标有待优化。现行标准中,缺乏明确的能量指标,导致饲料的能量供给难以精准控制;此外,脂肪、维生素、氨基酸和矿物质等关键营养成分的配比尚不够科学合理。

最后是缺少推荐饲料配方。现行标准中,仅规定了营养成分的含量指标,但未提供科学合理的原料配比方案。

做好实验动物饲料营养质量控制,应从多个方面破局,包括加强对 供应商主要原材料产地、品牌以及加工工艺、辐照的质量管理等环节的关 注;需关注饲料的生产日期、辐照日期、保质期的不同;加强对"两用"动物饲料的管理和质量控制,等等。此外,需注意实验动物的饮水、垫料等非饲料的营养因素对实验结果的影响,如饮水中的CL-和酸化对实验动物肠道菌群的影响;玉米芯垫料含微量植物雌激素类物质,可能影响雌激素信号方面的研究以及糖代谢及肠道菌群等。唯有完善标准、强化监管,才能切实把好实验动物营养关,支撑科学研究高质量发展!